

伊朗停止履行伊核协议部分承诺 中东局势再现紧张？

15日，伊朗媒体援引一名知情官员称，伊朗国家原子能机构已按国家安全会议的指令，正式停止履行部分伊核协议的条款。近期，美伊关系频现紧张局势，美方指伊朗因来自伊朗对美军的潜在威胁，提高在伊拉克和叙利亚的警报级别。而伊朗方面则称已做好准备，应对外部威胁。 □ 据中新社

美国“退群”

伊朗停止履行部分协议条款

一年前美国单边退出该协议，并恢复对伊朗的制裁，包括针对与伊朗开展业务的国家的次级制裁。华盛顿称此举旨在将伊朗石油出口降至零，并呼吁各国停止购买伊朗石油。

此前于2019年5月8日，伊朗向英国、法国、德国、中国和俄罗斯五国致函通报了暂停履行伊核协议部分条款的决定。伊朗总统鲁哈尼表示，将给予欧洲协议方60天时间磋商，否则会暂停履行更多协议的义务。

5月15日，伊朗学生通讯社(ISNA)援引一名知情官员称，伊朗国家原子能机构已按国家安全会议的指令，正式停止履行部分伊核协议的条款。该名官员表

示，伊朗现在对浓缩铀和重水产量已经不设限制。

由于核协议容许伊朗将超出规定产量的浓缩铀和重水运往国外储存或出售，因此现阶段伊朗的措施尚未违反协议。

对此，俄罗斯总统普京称，俄罗斯一贯支持伊核协议。他还指出，遵守伊核协议对伊朗而言是更合理的决定。

奥地利总统范德贝伦则称，美国重启对伊朗的制裁，以及用制裁威胁与伊合作的欧洲国家的行为具有挑衅性质。范德贝伦在与普京会晤结束后说：“美国在理由不足的情况下退出伊核协议，原则上破坏了协议的可信度。”

美伊关系持续紧张

美称存在“伊朗威胁”

近期，中东局势出现紧张，此前美国宣布存在来自伊朗的威胁，并于15日下令从伊拉克巴格达及其他城市撤出与作战勤务无关的国家公务人员。

美国还宣布向中东地区部署“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群、B-52战略轰炸机和船坞运输舰等以应对“伊朗威胁”。

美国总统特朗普在社交网站“推特”上表示，他认为伊朗方面很快会以谈判方式来回应美国政府“有力的”中东政策。

然而，美国的盟友对此存在不同看法。英国参与打击“伊斯兰国”多国联军的少将、联军副司令吉卡，日前在巴格达通过视频会议出席美国国防部记者会时，被问到华府近日接连警告获伊朗支持的民兵可能生事时，他却表示有关情况一直存在，“但现阶段威胁未见增加”。

随后，美军中央司令部发声反驳，称吉卡的言论与已确认可信的伊朗威胁相违背，强调在伊拉克和叙利亚的联军部队已提高戒备。

吉卡的言论，加上白宫连日来对于所谓“伊朗威胁”具体细节含糊其词，已经令不少盟友质疑华盛顿煽动中东紧张局势的动机，各国尤其担心2003年美国基于“大杀伤力武器”错误情报而挥军入侵伊拉克的事件会重演。

继西班牙下令原本根随美军航空母舰战斗群前往霍尔木兹海峡的巡防舰暂时脱队后，德国和荷兰也以局势紧张为由，宣布暂停驻伊拉克部队的训练，显示盟友不愿被美卷入对伊朗的战争当中。德国国防部强调，暂时无迹象显示伊朗正计划针对西方目标施袭。

延伸阅读

伊朗国防部长：伊朗做好全面军事准备应对外部威胁

伊朗国防部长哈塔米15日表示，伊朗武装力量已做好全面准备，应对外部威胁。

据伊朗半官方媒体塔斯尼姆通讯社报道，哈塔米当天在德黑兰的一场退役军人集会上发表讲话说，伊

朗国防力量目前处于最高级别的军事防御状态，已做好应对各种威胁的准备。

哈塔米说，尽管遭受美国全面制裁，伊朗在极端困难的情况下仍在军事领域取得了巨大成就。他表

示，为了增强国防实力，伊朗没有放弃推进任何一个国防项目。

哈塔米还透露，2019年伊朗的国防科研项目规模是2018年的三倍。 □ 据新华社

沙特多处石油设施遇袭 也门胡塞武装“认领”

沙特官员14日说，利雅得地区多处石油设施当天遭遇袭击，其中至少一起由装载炸药的无人驾驶飞行器施行。

当天早些时候，也门反政府胡塞武装声称，对沙特境内的“关键设施”发动了无人机袭击。这一什叶派武装先前多次宣称袭击沙特境内目标。 □ 据新华社

沙特严斥

沙特石油大臣哈立德·法利赫告诉官方媒体，沙特阿美公司在利雅得地区的多处石油设施14日早晨遭到破坏，一条输油管道的泵站遭到无人机攻击。这条管道连接沙特东部省和红海港口延布。

法利赫说，泵站遇袭后起火，大火后来被扑灭。沙特阿美公司一度停止管道输油，核查损失后着手恢复运行。

沙特安全部门官员说，利雅得地区杜达米和阿菲夫的两处石油设施同一时段遭遇袭击。暂时不清楚具体受损程度，沙特官员声称石油设施遭到“有限打击”。

法利赫把这些事件定性为“恐怖主义活动”，同时提及两天前发生的油轮遇袭事件。他说，有必要揪出“类似破坏举动背后的恐怖组织”。他没有指认嫌疑方。

一名也门胡塞武装官员14日早些时候告诉马西拉电视台，胡塞武装向沙特境内“关键设施”发动了无人机袭击。这名官员没有披露更多详情。马西拉电视台由胡塞武装掌控，是它的主要发声渠道。

这并非这一组织首次认领沙特境内袭

击。胡塞武装先前多次向沙特境内发射迫击炮、火箭弹、导弹，发动无人机袭击，目标包括石油设施。

美国插手

阿拉伯联合酋长国12日说，4艘商船当天在阿联酋附近海域“遭蓄意破坏”；沙特政府13日说，其中两艘是沙特油轮。

美国驻沙特大使约翰·阿比扎伊德14日说，一旦确认袭击沙特油轮的黑手，美国必须严惩肇事方。

阿比扎伊德说：“我们需要彻查，这样才能明白到底是怎么回事，事发原因是什么。然后，我们应该用除战争以外的合理方式应对。”

阿联酋方面说，事发海域位于霍尔木兹海峡入口处的富查伊拉港口附近。媒体报道，另外两艘遇袭商船一艘是阿联酋油轮，另一艘是挪威油轮。阿联酋、沙特和挪威都没有指认嫌疑方。

美联社14日从美国马克萨萨科技公司获取的卫星图像显示，一艘油轮周边有漂浮栅栏围着，疑似有漏油现象。阿联酋方面先前说，没有燃油泄漏。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社记者，挪威油轮的船底有一个窟窿，其他3艘油轮遭到类似破坏。一些媒体推测，油轮可能遭到鱼雷袭击。

这起事件恰逢美国与伊朗紧张关系不断升级，因而备受各方关注。

伊朗方面否认与这一事件关联，呼吁查明真相。

美交通部命令停飞往返 美国与委内瑞拉之间的航班

美国交通部15日以委内瑞拉局势“威胁安全”为由，命令停飞所有往返美国与委内瑞拉之间的民用航班。

美交通部15日发布公告称，在得到国务卿蓬佩奥批准以及国土安全部代理部长麦卡利南密切协调后，交通部长赵小兰当天命令停飞所有往返美国与委内瑞拉之间的航班。

交通部说，国土安全部评估认为，委内瑞拉的局势将威胁乘客、飞机和机组人员的安全，要求立即停飞所有往返美委两国的客运和货运航班，交通部因此履行相应职权发布该停飞命令。

上月底，美国联邦航空局曾以“安全原因”要求美国的航空公司飞机在委内瑞拉空域内的飞行高度不得低于2.6万英尺(约7925米)。

委内瑞拉今年以来陷入政治危机。1月23日，委反对派领导人瓜伊多自任“临时总统”，得到美国、欧洲和拉美多国承认。为逼迫委总统马杜罗下台，美国不断通过经济制裁、外交孤立和军事威胁向委施压。目前，委政府和反对派对峙仍在持续，国际社会呼吁以外交和政治手段和平化解危机。 □ 据新华社

马杜罗谴责美国 侵犯委内瑞拉公民行动自由

委内瑞拉总统马杜罗15日表示，美国政府决定停飞委内瑞拉和美国之间的所有航班侵犯了“委内瑞拉和全世界公民的行动自由”。

马杜罗在当天的全国电视讲话中说，受影响航班的乘客基本上是生活在美国的委内瑞拉人、有亲属在美国居住的人或是时常往来于两国间的各个国家的商人。

马杜罗说，美国政府官员对他们在委内瑞拉推动政权更迭遭遇的失败感到“非常失望”，此举就像他们想要复仇一样。

他还补充说，美国还禁止在委内瑞拉注册的所有私人飞机飞往美国领土。

美国交通部15日以委内瑞拉局势“威胁安全”为由，命令停飞所有往返于美国与委内瑞拉之间的民用航班。 □ 据新华社